
 

 

TRƯỜNG THPT CHUYÊN HÀ NỘI – AMSTERDAM 
TỔ TOÁN – TIN 
---------***--------- 

 Đáp án ĐỀ THI HỌC KỲ 2 MÔN TOÁN LỚP 10  
               NĂM HỌC 2011 – 2012 
          Thời gian làm bài: 120 phút 
             ------------*****------------ 

   
Bài 1: (2đ – 2đ) Giải bất phương trình: 

�� + 4��� + 1� − 3.
�� + 5� + 2 < 6						�1� 
Ý giải: Điều kiện: �� + 5� + 2 ≥ 0 ⇔ �� ≤ ���√���� ≥ ���√���

  (2) Đặt √�� + 5� + 2 = �	�� ≥ 0� (3) 

�1� ⇔ �� − 3� − 4 < 0 ⇔ �� + 1��� − 4� < 0 ⇔ −1 < � < 4 

Kết hợp điều kiện (3) ta có:0 ≤ � < 4 ;  � < 4 ⇔ �� + 5� + 2 < 16 ⇔ −7 < � < 2 

Kết hợp diều kiện (2) ta có nghiệm của bpt: � ∈  −7; ���√��� " ∪ $���√��� ; 2% 

Bài 2: (2đ – 2đ) Giải hệ bất phương trình:  &'(�)'���'�� ≥ 0				�1��'�� ≥ '��)'�� 						�2� 
Ý giải: Bpt (1)	⇔ �'����'�����' ≥ 0 ⇔ $ � ≤ −2−1 ≤ � < 5			�3� 

Bpt (2) ⇔ )'����'���(�'����)'��� ≥ 0 ⇔ �'(�'�*�'����)'��� ≥ 0 ⇔ −2 < � < �) 		�4� 
Kết hợp (3) và (4) ta có nghiệm của hệ bpt: � ∈ $−1; �)% 

Bài 3: (2đ – 2đ)  a) (1 điểm) Cho tan � = − ).. Tính sin  � + 1)% 

Ý giải:     tan � = − ). ⇒ cos� � = �5�� ⇒ cos � = ± .� 
TH1:	cos � = − .� ⇒ sin � = )�   nên sin  � + 1)% = sin � . cos 1) + cos � . sin 1) = )�.√)�7  

TH2: 	cos � = .� ⇒ sin � = − )�  nên sin  � + 1)% = sin � . cos 1) + cos � . sin 1) = �)�.√)�7  

b) (1 điểm) Xét dạng tam giác ABC thỏa mãn điều kiện: 
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Ý giải:     �1� ⇔ 89:;�<=8>89:>�<=8; = 89:;<=8; ⇔ sin? . cos ? + cos@ . cos ? = sin @ . sin ? + cos ? . sin? 

⇔ cos @ . cos ? = sin@ . sin? ⇔ �� Acos�? + @� + cos�? − @�B = �� Acos�? − @� − cos�? + @�B	  



 

 

⇔ cos�? + @� = 0 ⇔ −cos C = 0 ⇔ C = 1� ⇔ Tam giác ABC vuông tại C. 

Câu 4: (4đ – 3đ) 

a) (2 điểm – 1,5 điểm)  

Ý giải: 

 Phương trình đường thẳng �Δ� qua E�−2;−1� và vuông góc với đường thẳng (d) có  FGHHHHI = JKHHHHI = �4; 3� 
Phương trình đường thẳng �Δ�: 4� + 3M + 11 = 0 

 N  − �� ; ��% là trung điểm MN; OEHHHHHHHI�3; 3�. Pt đường thẳng �P� trung trực MN : � + M = 0	 
Tâm Q là giao điểm của �P�và �Δ� có tọa độ là nghiệm của hệ: R � + M = 04� + 3M + 11 = 0 ⇔ Q�−11; 11� 
Bán kính S = QE = √225 = 15. Phương trình đường tròn: �� + 11�� + �M − 11�� = 225 

b) (2 điểm – 1,5 điểm) 

Ý giải: Gọi điểm T�U; U� thuộc đường thẳng M = � 

Để tứ giác PAIB là hình vuông thì QT = S√2 ⇔ �U + 11�� + �U − 11�� = 450 ⇔ U = ±2√26 

Vậy có hai điểm P thỏa mãn đề bài có tọa độ: (2√26; 2√26	� và (−2√26;−2√26	� 
Câu 5: (1 đ) Dành cho các lớp 10T2, 10 L1, 10 L2, 10 H1, 10 H2, 10 Tin, 10 Sinh. 

             Giải bất phương trình:  
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Ý giải: Điều kiện: −1 < � < 1 

�1� ⇔ ���'( − 1 > )'√��'( − 2 ⇔ '(��'( − )'√��'( + 2 > 0		�2�  Đặt � = '√��'(  
�2� ⇔ �� − 3� + 2 > 0 ⇔ �� − 1��� − 2� > 0 ⇔ $� < 1� > 2 

TH1: � < 1 ⇔ � < √1 − �� ⇔ W −1 < � < 0X � ≥ 0�� < 1 − �� ⇔ −1 < � < �√� (thỏa mãn điều kiện xác định) 

TH2: � > 2 ⇔ � > 2√1 − �� ⇔ R�� > 4�1 − ���� > 0 ⇔ R5�� > 4� > 0 ⇔ � > �√� nên 
�√� < � < 1  

Kết hợp hai trường hợp ta có tập nghiệm của bất phương trình là � ∈  −1; �√�% ∪  �√� ; 1% 


